

Отзыв
научного руководителя к.и.н., проф. Котова П.П.
на диссертацию Чудова Сергея Игоревича «Хлебные запасные магазины на Европейском Севере России в XVIII – начале XX века», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности
07.00.02. – Отечественная история

Диссертационное исследование Чудова С.И. посвящено истории создания и функционирования хлебных запасных магазинов на Европейском Севере России в XVIII – начале XX в. Изучение темы о хлебных запасных магазинах решается в сравнительно-исторической плоскости, а хронологические рамки исследования, предопределены корпусом источников и выглядят обоснованными. Диссертацию отличает продуманность и стройная композиция, чему в значительной степени способствует четкая формулировка цели и задач исследования. Актуальность темы и ее научная новизна не вызывают сомнения. Одной из важных характеристик диссертационной работы является фундаментальность источниковедческой базы, основу которой составляют впервые введенные в научный оборот архивные материалы. Широкий круг источников обеспечивает достоверность научных выводов. Новизна исследования определяется тем, что это первое комплексное исследование, в котором рассматриваются вопросы, связанные с формированием продовольственной безопасности на Европейском Севере России в XVIII – начале XX века. Достоверность научных положений и выводов обеспечивается репрезентативностью источников и адекватным набором методического инструментария. Особо следует отметить сравнительный анализ источников и обработку архивных данных методом математической статистики, которые позволили определить динамику уровня наполняемости зерном хлебных запасных магазинов и собираемости денежных капиталов, что, в свою очередь, явилось доказательством уровня эффективности их функционирования.

Первая глава посвящена исследованию законодательной базы института хлебозапасных магазинов. Это позволило автору определить, что корректировка нормативно-правовой базы осуществлялась в соответствии с исторической действительностью. Изменения в законодательство вносились после чрезвычайных ситуаций, а принимаемые государством экстренные меры в неурожайные годы позволяли избегать катастрофических ситуаций в экономической и демографической жизни страны, но не могли кардинально изменить ситуацию с продовольственной безопасностью страны в целом.

Анализ законодательной базы и материалов статистического характера по теме хлебных запасных магазинов позволил автору выделить четыре этапа в развитии института хлебных запасных магазинов: - подготовительный этап, т.е. развитие идеи о продовольственной безопасности и формирование основ организации хлебных запасных магазинов; - функционирование хлебных запасных магазинов в условиях феодальных отношений; - эволюция системы хлебных запасных магазинов в условиях кризиса феодальных отношений; -

хлебные запасные магазины и продовольственные капиталы в эпоху капиталистических отношений.

Во второй главе на основе сравнительного изучения архивных материалов автор показывает, что динамика наполняемости хлебных запасных магазинов напрямую связана с низкими урожаями и недостаточным уровнем душевых посевов зерновых в данном регионе.

К неоспоримым достоинствам работы можно отнести обработку архивных данных методом математической статистики, что позволило выявить профицит/дефицит наполняемости зерном хлебных запасных магазинов.

Третья глава посвящена исследованию формирования продовольственного капитала. Причина замены зернового сбора продовольственным капиталом объясняется низким уровнем урожайности в регионе. Правда, архивные материалы позволяют определить сбор продовольственного капитала только на третьем и четвертом этапах существования хлебных магазинов. Эффективность сбора продовольственного капитала была очень низкой: в Архангельской губернии она составляла 16 %, в Вологодской – 26 % и в Олонецкой губернии – 4 %. На протяжении практически всего изучаемого периода времени показатели ссуд и недоимок по продовольственному капиталу превышали показатели наличия сумм для закупки продовольствия. Низкий уровень сбора продовольственных капиталов обуславливался бедственным положением крестьянского населения региона.

В четвертой главе приводится развернутая характеристика института хлебных запасных магазинов на территории Коми края после отмены крепостного права. Данный период исследуется на основе сохранившихся данных по Яренскому уезду Вологодской губернии и Печорскому уезду Архангельской губернии за 1870 – 1914 гг., т.е. с момента передачи хлебных запасных магазинов в ведение земств в соответствии с реформой 1864 года. Имеющиеся материалы свидетельствуют, что уровень наполняемости хлебных запасных магазинов, так же как и формирование продовольственного капитала, по Коми краю был низким на протяжении всего исследуемого периода существования института. В главе представлены фотоматериалы сохранившихся хлебных запасных магазинов, определяется их вместимость, состояние строений, численность обеспечивающего населения и другие характеристики.

В заключении автор делает вывод о том, что история продовольственной безопасности страны на примере Европейского Севера России наглядно демонстрирует, что законодательно определенное количество зерновых культур не собиралось в полном объеме. Законодатель неставил перед хлебными запасными магазинами задачу полного обеспечения хлебом на год, а только осуществлять помощь на первое время в случае неурожая. Хлебные запасные магазины оказывали поддержку населению, но, далеко не в том объеме, на какой рассчитывал законодатель. Причиной недостаточного наполнения зерном хлебных запасных магазинов были низкая урожайность и недостаточный уровень душевых посевов хлебов в рассматриваемом регионе. Однако, наличие хлебных запасных магазинов, несмотря на их низкую наполняемость зерном, и низкий уровень собираемости продовольственных капиталов, поз-

воляло оказывать населению помощь в неурожайные годы, о чем свидетельствуют показатели взятых ссуд, как зерном, так и деньгами. Хотя показатели недоимок свидетельствуют о трудностях с возвратом взятых ссуд. Материальную основу такой помощи формировало само население, государство брало на себя только функцию контроля за деятельностью этого института.

Считаю важным, отметить, что соискатель владеет методологией и методикой исторического исследования, демонстрирует хороший уровень знания историографии и источниковедения темы. Диссертация обладает несомненной научной новизной, определяемой как самой предметно-проблемной областью исследования, так и введением в научный оборот корпуса новых источников, среди которых особо следует отметить архивные материалы.

Диссертация выполнена на хорошем профессиональном, концептуально-методологическом и научно-методическом уровне, соответствующем всем квалификационным требованиям. Она представляет собой целостное завершенное исследование, направленное на решение актуальной теоретической и практической проблемы аграрной и экономической истории Европейского Севера России. Содержание диссертации соответствует специальности «отечественная история». Апробация основных положений исследования, выносимых на защиту, нашла отражение в семи статьях, шесть из которых опубликованы в периодических изданиях, входящих в перечень ВАК.

Диссертация вносит существенный вклад в изучение истории аграрной и экономической политики на Европейском Севере России и ее автор Сергей Игоревич Чудов заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Научный руководитель,
кандидат исторических наук,
профессор кафедры истории России
и зарубежных стран
СГУ им. Питирима Сорокина,
Почетный работник
высшего профессионального образования РФ

П.П. Котов



Сведения о научном руководителе:

Название организации: ФГБОУ ВО «Сыктывкарский государственный университет им. Питирима Сорокина»

Должность: профессор кафедры истории России и зарубежных стран

Почтовый адрес организации: 167001, Республика Коми, г. Сыктывкар, Октябрьский проспект, 55

Рабочий телефон: 8(8212) 390-386

E-mail: kotovpetr55@mail.ru